

УДК 339.982

DOI: 10.24412/1998-5533-2024-3-277-281

Китайский опыт управления экономикой***Машков В.Д.**

Председатель

Автономной некоммерческой организации «Русский мир» (Казань),
академик Петровской академии наук и искусств

Статья содержит аналитику организационной роли руководства Коммунистической Партии Китая в успешном использовании для развития китайской экономики деиндустриализации Запада, вызванной отменой золотого стандарта и переходом на эмиссию по сути фальшивой валюты.

Отмечается, что столь замечательная экономическая политика смогла осуществляться руководством Коммунистической Партии Китая более всего благодаря скрупулёзно изученному и творчески осмысленному опыту индустриализации советской экономики под руководством Ленина и Сталина, особенно в привлечении иностранных фирм, содействии коммерческим отечественным компаниям, жёстком пресечении коррупции, и активном заимствовании передовых технологий со всего мира.

Отмечается неуклонная приверженность современного руководства Коммунистической Партии Китая достижению коммунизма.

Ключевые слова: китайское экономическое чудо, деиндустриализация Запада, экономический опыт Китая, экономическая политика руководства Китая

Для цитирования: Машков В.Д. Китайский опыт управления экономикой // Вестник экономики, права и социологии. 2024. № 3. С. 277–281. DOI: 10.24412/1998-5533-2024-3-277-281.

Когда Китай выдвинулся в мировые лидеры по экономическому развитию, российские учёные-экономисты стали уделять большое внимание изучению китайского экономического чуда. Обычно, акцентируют внимание на том, что в Китае успешно сочетаются государственное управление экономикой и рыночные свободы; как там успешно реализуются грандиозные планы макроэкономического развития, и как прекрасно работают коммерческие фирмы. От такой аналитики создаётся впечатление, что стоило руководству Китая разрешить крупное коммерческое предпринимательство, и развитие экономики стремительно ускорилось. Однако, не даётся ответов, на сразу возникающие вопросы:

1. Как в бедном Китае появились громадные средства для оснащения производств практически всех товаров, производящихся в остальном мире?

2. Как в Китае за столь краткий срок сформировался столь многочисленный контингент столь успеш-

ных коммерсантов, сумевших: изучить спрос на практически все производящиеся в остальном мире товары; решить, кому какие товары производить; изыскать большие средства на создание и развитие производств; организовать производства и сбыт столь громадного ассортимента товаров в громадном количестве на удовлетворение мирового спроса? И всё это – в условиях жёсткой конкуренции на мировом рынке.

3. Почему китайские коммерсанты, в отличие от новоявленных в России (новых русских), не разворываются по попавшие в их распоряжение громадные средства, а квалифицированно употребляют на созидательное дело?

* Статья подготовлена в рамках V Казанского международного конгресса евразийской интеграции – 2024 г. Конгресс проводится при поддержке и содействии Комитета Государственной Думы Федерального собрания РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, Раиса Республики Татарстан и Государственного Совета Республики Татарстан, Экономического общества Республики Татарстан.

4. Как и какими органами формируются производственные программы крупным коммерческим фирмам Китая?

5. Какие в управлении китайской экономикой задействованы информационно-вычислительные сети, с какими информационными банками данных, какие они решают задачи?

На первый вопрос часть ответа дают мексиканский миллиардер Уго Салинас Прайс и канадский экономист Анталь Фекете. Они пишут, что отмена золотого стандарта и связанный с этим переход Западного мира на эмиссию по сути фальшивой валюты стали «причиной деиндустриализации Запада ... местные фабрики Западного мира были вынуждены переместиться в Азию, чтобы использовать дешёвую рабочую силу и иметь возможность по-прежнему продавать свою продукцию на Западе... Никто не способен конкурировать с Китаем по цене ... *Отмена золотого стандарта стала лучшим стратегическим подарком Китаю... Сегодня Китай обладает колоссальной промышленной базой, которая могла строиться веками, в то время как США по большей части лишились своих фабрик*» (курсив – авторов; по контексту видно, что слово фабрики здесь означает любые производственные предприятия – М.В.Д.) [1].

Таким образом, часть ответа на первый вопрос заключается в следующем:

Оснащение производств громадного ассортимента товаров в громадном количестве поступало и поступает в Китай вместе с устремившимися в него за дешёвой рабочей силой предприятиями Запада, переживающего деиндустриализацию.

Отсюда следует часть ответа и на второй вопрос: как в Китае за столь краткий срок сформировался столь многочисленный контингент столь успешных коммерсантов

А именно, вся продукция переместившихся в Китай иностранных предприятий производилась и производится без выполнения китайскими коммерсантами работ по изучению спроса на какие бы то ни было товары, решений о том какие товары производить, по изысканию средств на создание и развитие производства, по организации производства и сбыта.

Все эти работы выполнялись и выполняются управленцами иностранных предприятий, переместившихся в Китай.

Теперь отметим хорошо известное: **благоприятные условия для западных предприятий для переезда в Китай и развития отечественных коммерческих предприятий созданы по решению руководства Коммунистической Партии Китая** (далее – КПК).

Но чтобы перемещение предприятий с Запада шло во благо, а не в ущерб Китаю, необходимо было выработать выгодные Китаю условия открытия

иностранных предприятий и их дальнейшей деятельности. А чтобы и свои коммерческие предприятия работали во благо, а не в ущерб Китаю, также необходимо наработать соответствующие условия их открытия и дальнейшей деятельности. И эта трудоёмкая законодательная работа, требующая патриотизма, неподкупности, высокой хозяйственной квалификации, выполнена руководством КПК.

Из этого следует еще ряд вопросов: Какой части из устремившимися в Китай зарубежных предприятий было отказано в этом, и по каким основаниям? Какие из них после начала работы в Китае выдворены из него, и по каким основаниям? Какой части китайских заявителей на открытие коммерческих предприятий отказывается в этом, и по каким основаниям? Какую часть открывшихся китайских коммерческих предприятий потом закрыли, и по каким основаниям?

Ответов на эти вопросы найти не удалось. Но ясно, что и в соответствующей надзорной работе необходимы патриотизм, неподкупность, высокая хозяйственная квалификация. Такие личностные и коллегиальные качества в Китае формирует КПК.

По установленным руководством КПК законам чиновники привлекаются к жёсткой ответственности за коррупцию, вплоть до публичных расстрелов. Например, за 2000-е гг. в Китае только за коррупцию расстреляно 10 тыс. чиновников [2].

Продолжая отвечать на первый вопрос, можно констатировать, что **в результате выгодного для Китая задействования перемещающихся в него зарубежных предприятий появляются средства и на развитие его отечественных предприятий, в том числе коммерческих.**

Ясно, что работа переместившихся в Китай иностранных фирм стала не только источником средств для развития китайских предприятий, но и школой для формирования их управленцев, в том числе – коммерсантов. Однако, это такая школа, где можно научиться успешному созиданию и успешному стяжательству. Какой из этих двух наук учиться в этой школе, определяется только внутренней, как говорят психологи, *интринсивной* мотивацией. Внутреннюю мотивацию учиться у иностранных фирм созиданию, а не стяжательству формирует тоже КПК.

В этом – оставшаяся часть ответа на второй и часть ответа на третий вопросы.

Но и при этом всё трудно представить, чтобы взращённые даже в большом количестве китайские коммерсанты смогли изучить мировой спрос и организовать производство и сбыт в столь больших объёмах громадного ассортимента товаров, какие производятся в коммерческом секторе китайской экономики. Здесь представляется наиболее вероятным следующий подход к делу.

Информационные банки данных со сведениями о практически всех производящихся в мире то-

варах, вплоть до американских государственных флагов, о выпускающих предприятиях, о крупных закупщиках, о выпускаемых количествах и применяемых технологиях, создавались централизованно, и так же централизованно отслеживаются. Сейчас наибольшая часть таких сведений есть в интернете. Раньше их можно было получать от вездесущих китайских диаспор.

Большие объёмы работ по расчётам и составлению бизнес-планов для организации производств выполняются тоже централизованно.

Централизованно подбираются успешные организаторы производств и ставятся в руководство коммерческих, *по юридической форме*, предприятий, которые будут производить товары согласно этим бизнес-планам.

Под создание производств тоже централизованно выделяются средства, согласно тем же бизнес-планам. Затем централизованно контролируется целевое расходование средств и выполнение запланированных сроков развития производств.

Такой представляется оставшаяся часть ответа на третий вопрос.

В итоге получается, что планирование и контроль выполнения планов происходит централизованно, а коммерческие, *по юридической форме*, предприятия выполняют их. Этот порядок не исключает создания и развития производств по инициативе действующих или будущих коммерсантов, но маловероятно, что этот путь основной в развитии китайского коммерческого сектора.

Выходит, что китайские планирующие органы стали в значительной мере органами управления и мировой экономикой, причём созидательного, в отличие от ущербного для мировой экономики управления ею мировой финансовой олигархией. Руководство Китая официально выступает с политэкономическими инициативами глобального масштаба. В марте 2013 г. в первый зарубежный визит Си Цзиньпина как главы Китая (демонстративно нанесённый в Москву), он, выступая в МГИМО, впервые огласил концепцию «создания сообщества единой судьбы человечества». Вскоре состоялась его поездка в США, где была выдвинута концепция «новых отношений крупных государств». В сентябре того же года в Астане им была выдвинута инициатива создания «Экономического пояса Шёлкового пути», а спустя еще несколько месяцев её дополнила концепция «Морского шёлкового пути XXI века» [3].

Для получения ответов на четвёртый и пятый вопросы, необходимо изучать китайский опыт не столько учёным экономистам, как правило, – теоретизирующим финансистам, а, прежде всего, квалифицированным и успешным организаторам крупных производств. Таких в России немало, есть, например, в Государственной корпорации «Роса-

том». Они способны досконально разобраться в китайском экономическом чуде и выделить в нём то, что необходимо перенимать.

Отметим, что по ходу задействия во благо Китая иностранных и китайских коммерческих предприятий выполняется навязчивое требование Запада: **государство не должно вмешиваться в управление экономикой**. В «переводе» это значит: **экономика страны должна быть отдана на разграбление мировой финансовой олигархии и своим спекулянтам**. То, что китайской экономикой управляет не столько государство, сколько Коммунистическая Партия Китая, Запад, или не замечает, или вынужден терпеть.

Сказанное выше о китайском опыте приводит к следующим выводам:

Руководство КПК гениально воспользовалось деиндустриализацией Запада с переходом его к эмиссии по сути фальшивой валюты и употребило во благо своей страны громадный производственный потенциал перемещающихся с Запада в Азию предприятий с целью использовать здесь дешёвую рабочую силу.

Руководство КПК жёсткими мерами пресекает коррупцию, чтобы исключить подкуп китайских чиновников коммерсантами.

Руководство КПК на получаемые доходы с деятельности иностранных предприятий развило передовое отечественное производство.

Руководство КПК использовало иностранные предприятия как школу управления для формирования большого контингента квалифицированных отечественных хозяйственников, в том числе коммерсантов.

Руководство КПК организовало активное изыскание во всём мире прогрессивных научно-технических наработок для освоения в отечественном производстве.

Необходимо особо подчеркнуть:

Каждое из названных действий руководства КПК – неотъемлемая часть китайского экономического опыта, без которой достигнутый прогресс китайской экономики был бы невозможен.

Встаёт ещё вопрос: как у руководства КПК получилось осуществить столь замечательную и сложную экономическую политику? Ответ может быть только один:

Столь замечательную экономическую политику руководство КПК смогло осуществить благодаря скрупулёзно изученному и творчески осмысленному опыту индустриализации советской экономики под руководством В.И. Ленина и И.В. Сталина, особенно в привлечении иностранных фирм, содействии коммерческим отечественным предприятиям, жёстком пресечении коррупции и активном заимствовании передовых технологий со всего мира.

Другого созидательного опыта для такой политики перенять было неоткуда, а проводить её без опыта невозможно. Тем более, имея дело с непревзойдённым мастерством западных «фирмачей» в подкупе государственных чиновников, в юридических и финансовых махинациях с целью наживы.

В силу многих исторических обстоятельств, внутренних и внешних, в Китае не сформировался народно-хозяйственный комплекс, как в СССР за период индустриализации. Но вряд ли руководство КПК считает это преимуществом.

Мексиканский миллиардер Уго Салинас Прайс и канадский экономист Анталь Фекете отмечают: «Сегодня Китай и другие крупные азиатские экспортеры запоздало осознали, что доллары, которые они получали как “плату” за свои огромные экспортные объёмы, не представляют из себя ничего, кроме цифр в американских компьютерах. Если китайцы не будут идти на уступки, нью-йоркские банкиры сотрут эти цифры за полчаса и Китай останется без резервов... Китаю от них никакой пользы, они не обладают реальной стоимостью, а китайцы не знают, как от них избавиться в обмен на что-то стоящее; эти резервы – просто цифры в компьютерах Западного мира» [1].

Наш экономист-международник Валентин Катасонов отмечает: «Минфин США и Госдеп США время от времени сообщают, что Китай вполне аккуратно исполняет все санкционные требования коллективного Запада в отношении России. И к Пекину у Вашингтона никаких претензий по части антироссийских санкций нет... Сегодня проявляются негативные последствия многолетнего привлечения Пекином иностранного капитала в китайскую экономику, несмотря на всю осторожность в этом деле руководителей КПК. Выходит, что Китай не столь уж суверенное государство, как кому-то кажется. Выясняется, что китайская экономика управляется не только из Пекина, но и из штаб-квартир корпораций тех стран, которые ввели санкции против России» [4].

Как видим, китайская экономика, в отличие от народно-хозяйственного комплекса СССР до рыночной реформы, попала в опасную зависимость от Запада. Китаю ещё предстоит нелёгкая борьба с ним за свой экономический суверенитет.

Теперь о значении коммунистической идеологии в Китае.

Вот слова Си Цзиньпина из его статьи в преддверии XX съезда КПК, прошедшего в октябре 2022 г.: «*КПК с момента своего основания сделала идею воплощения коммунизма своим высшим идеалом и конечной целью*» [5].

Ранее, когда в 2012 г. Си Цзиньпин впервые возглавил КПК, он заявил: «*Пренебрегать историей СССР и КПСС, пренебрегать Лениным и Сталиным равноценно пагубному историческому ниги-*

лизму». В канун 65-й годовщины (2018 г.) со дня кончины Сталина Си Цзиньпин сказал так: «*Считаю, что для настоящих коммунистов И.В. Сталин по значимости своей деятельности и личности не меньше В.И. Ленина. А по проценту правильных решений ему вообще нет равных в мировой истории*» [6].

Есть такие слова Си Цзиньпина: «До сих пор идеи Ленина остаются актуальными для китайских коммунистов ... для партии знакомство с трудами В.И. Ленина и И.В. Сталина – обязательное условие и в 2021 году» [7].

В 2019 г. на пленуме ЦК КПК принято решение учредить новый государственный праздник – *День Сталина*, который будет отмечаться в день его рождения. Си Цзиньпин сказал: «*Большинство граждан КНР и так отмечали день рождения И.В. Сталина, теперь это официальный выходной. Такой выдающийся деятель должен быть удостоен наивысших почестей*» [8].

Таким образом:

Непреклонное устремление к коммунизму, массовое изучение трудов В.И. Ленина и И.В. Сталина, высокое почитание их – это тоже атрибуты китайского экономического чуда, к тому же достойные заимствования нашей страной.

Ибо для китайского народа В.И. Ленин и И.В. Сталин – зарубежные мыслители и политики, а для нашей страны они – отечественные, и входят в то, что составляет великую гордость нашего Отечества перед всем миром.

Осталось отметить очевидное: успешный китайский опыт централизованного управления экономикой и опыт децентрализации управления советской экономикой, с коммерциализацией советских предприятий по наущению Запада, что привело к катастрофическим для нашей страны последствиям, – это диаметрально противоположные опыты по результатам, да и по замыслам.

Сейчас творчески осмысленный китайский опыт управления экономикой актуально перенимать России и большинству стран на территории СССР в процессе развития евразийской интеграции.

Литература:

1. Уго Салинас Прайс (Hugo Salinas Price), Антал Фекете (Antal E. Fekete) Золотой стандарт – создатель и защитник рабочих мест 2010. URL: <https://goldenfront.ru/articles/view/zolotoj-standart-sozdatel-i-zashitnik-rabochih-mest/>
2. Овчинников В. С 2000 года в Китае за коррупцию расстреляно 10 тысяч чиновников. URL: <https://rg.ru/2009/06/25/korruptsia.html>
3. Тавровский Ю. Глобальное измерение идей Си Цзиньпина. Система теоретических концепций, а также основанных на них долгосрочных планов и практических стратегий. URL: https://zavtra.ru/blogs/global_noe_izmerenie_idej_si_tczin_pina
4. Катасонов В. Кто управляет китайской экономикой – компартия или кто-то ещё? URL: <https://www.fondsk.ru/news/2022/07/13/kto-upravljaet-kitajskoj-ekonomikoj-kompartia-ili-kto-to-esche.html> 15.12.2023
5. Тавровский Ю. После XX Съезда – больше социализма. URL: https://zavtra.ru/blogs/posle_hh_s_ezda_bol_she_sotcializma
6. Сурин С. Си Цзиньпин: «Сталин по значимости не меньше Ленина...». URL: <https://newsland.com/post/6550326-si-tszinpin-stalin-po-znachimosti-nemenshe-lenina>
7. Как глава Китая Си Цзиньпин оценивает Сталина и Ленина. URL: https://dzen.ru/a/X_ftR_5OaG9q8FMb
8. Кирсанов Н. Китайцы защищают Сталина. URL: <https://proza.ru/2020/01/11/1435>

Chinese Experience in Economic Management

Mashkov V.D.

Autonomous Non-profit Organization «Russian World» (Kazan)

The article contains an analysis of the organizational role of the leadership of the Communist Party of China in the successful use of the deindustrialization of the West for the development of the Chinese economy, caused by the abolition of the gold standard and the transition to the issue of essentially counterfeit currency. It is noted that such a remarkable economic policy was able to be implemented by the leadership of the CPC most of all thanks to the scrupulously studied and creatively meaningful experience of the industrialization of the Soviet economy under the leadership of Lenin and Stalin, especially in attracting foreign firms, promoting commercial domestic ones, tough suppression of corruption, and active borrowing of advanced technologies from around the world. The unwavering commitment of the modern leadership of the CPC to achieving communism.

Keywords: the Chinese economic miracle, the deindustrialization of the West, the economic experience of China, the economic policy of the Chinese leadership

